
Jugend-Trend-
Monitor 2017

Alexander Knechtsberger | Thomas Schwabl
Wien, am 3. Oktober 2017

5. Auflage



Umfrage-Basics | Studiensteckbrief:

• Computer Assisted Web Interviews (CAWI)Methode:

• Online-Interviews über die Marketagent.com reSEARCH PlattformInstrument:

• Jugendliche | junge Erwachsene aus Österreich zwischen 14 und 29 JahrenRespondenten:

• Youth Panel XXL | Marketagent.com Online Access PanelOnline Panel: 

• DocLX & Marketagent.comPanelbetreiber:

• n=3.115 Netto-Interviews (Kernzielgruppe), Random Selection nach QuotenSample-Größe:

• 07.06.2017 – 10.07.2017Erhebungszeitraum:

• web-aktive Jugendliche aus Österreich zwischen 14 und 29 JahrenGrundgesamtheit:

• geldwerte Bonuspunkte | GewinnspielIncentives:

• 51 offene | geschlossene FragenUmfang:

• Marketagent.com, Mag. Ingrid FischerStudienleitung:

• i.fischer@marketagent.comKontakt:



Zusammensetzung des Samples in der Kernzielgruppe (n=3.115):

50,8% 49,2%

Tir: 9,0%

NÖ: 
17,5% W:  

23,8%OÖ: 
16,7%

Ktn: 5,7%

Sbg: 6,3% Stmk: 
13,8%

Bgld: 
2,8%

Vbg: 
4,5%

Allg. Pflichtschule: 35,8%

Lehre/ Fachschule: 31,2%

Matura/ Uni: 33,0%

34,7%
31,9% 33,3%

14 bis 19 Jahre 20 bis 24 Jahre 25 bis 29 Jahre



Die Europäische Union



23,1%

35,2%

29,9%

25,5%

27,2%

22,5%

12,8%

11,4%

7,0%

5,3%

Europäische Union (EU)

Euro als Währung

Einstellung zu …

sehr positiv eher positiv neutral eher negativ sehr negativ

6 von 10 Personen stehen dem Euro als Währung positiv gegenüber,
mehr als die Hälfte der EU.

Wie stehst du ganz grundsätzlich der Europäischen Union und dem Euro als Währung gegenüber? 
(n=3.115)

60,8%

53,1%



Einstellung zu …
[Top-2-Box: bewertet mit „sehr/eher positiv“ (5-stufige Skalierung)]

Wie stehst du ganz grundsätzlich der Europäischen Union und dem Euro als Währung gegenüber?

60,8%

65,4%

56,0%

83,6%

55,3%

42,2%

Sample Total (n=3.115)

Männlich (n=1.581)

Weiblich (n=1.534)

14-19 Jahre (n=1.082)

20-24 Jahre (n=994)

25-29 Jahre (n=1.039)

Euro als Währung

53,1%

55,9%

50,1%

73,6%

47,8%

36,7%

Sample Total (n=3.115)

Männlich (n=1.581)

Weiblich (n=1.534)

14-19 Jahre (n=1.082)

20-24 Jahre (n=994)

25-29 Jahre (n=1.039)

Europäische Union (EU)



Die Bekämpfung von Terrorismus und Lösungen in Sachen 
„Einwanderungspolitik“ sind die zwei größten Erwartungen an die EU.

58,6%

56,6%

52,4%

50,9%

45,6%

39,8%

36,7%

36,1%

35,8%

33,6%

5,4%

5,3%

Bekämpfung von Terrorismus

Klare Lösungen in Sachen "Einwanderungspolitik"

Förderung von internationalem Frieden

Bekämpfung der Arbeitslosigkeit

Ausbau des Gesundheits- und Sozialwesens

Mehr Mitbestimmung für die Bürger

Steigerung der Wirtschaft aller Mitgliedstaaten

Höherer Schutz der Außengrenzen

Hilfe für Mitgliedstaaten in Krisensituationen

Förderung von Ausbildungsmöglichkeiten in anderen EU-Staaten

Sonstiges

Ich habe keine Erwartungen an die EU

Erwartungen an die Europäische Union

Welche Erwartungen hast du an die Europäische Union? (n=3.115)



Der größte Vorteil der EU liegt in der Reisefreiheit für jeden EU-Bürger.

64,3%

46,1%

36,7%

36,6%

35,8%

34,3%

34,2%

32,0%

26,5%

26,3%

23,9%

23,3%

20,5%

19,7%

16,3%

13,4%

6,4%

9,4%

Reisefreiheit für jeden EU-Bürger

Freie Wahl des Wohn-, Studien- oder Arbeitsorts innerhalb der EU

Geförderte Auslandsaufenthalt in einem EU-Mitgliedsland (ERASMUS)

Keine Wechselkursschwankungen innerhalb der Eurozone

Bessere Position im globalen Handel

Bessere Wachstums-Chancen für Unternehmen durch Export in die EU

Schutz vor Krieg

Bessere Krisen- und Katastrophenhilfe

Günstiger Zugang zu Importgütern

Steigerung des Exports

Größere Auswahl an Produkten

Keine Transaktionskosten

Bessere Bekämpfung der grenzüberschreitenden Kriminalität

Gemeinsame Gesetzgebung

Schutz vor Terror

Höhere Preistransparenz

Sonstige Vorteile

Ich sehe keine Vorteile

Vorteile der Europäischen Union für die Mitgliedstaaten

Welche Vorteile hat die Europäische Union deiner Meinung nach für die Mitgliedstaaten? (n=3.115)



Der steigende Konkurrenzdruck auf kleine Unternehmen ist der größte 
Nachteil der EU.

48,7%

35,3%

34,5%

33,0%

32,8%

31,0%

27,4%

25,9%

24,8%

23,9%

21,5%

21,1%

19,5%

14,3%

12,6%

9,2%

6,6%

Konkurrenzdruck auf kleine Unternehmen, Einzelhändler, Landwirte

EU Vorschriften berücksichtigen keine Individualität einzelner 
Länder

Umwelt-/Tierschutz leidet auf Grund preisgünstiger 
Massenproduktion

Zunehmende Einwanderung

Steigerung der Kriminalität in Österreich durch Zuwanderer

Österreichische Sozialleistungen für Menschen aus neuen EU-
Staaten

Auslagerung von Wirtschaftsbereichen in "billigere" EU-Staaten

Aussaat von Gen-Pflanzen in EU-Ländern

Gefährdung österreichischer Traditionen/ Bräuche

Arbeitsplätz werden von Ausländern belegt

Österreichischer Wohlstand durch ärmere Mitgliedsländer gefährdet

EU-Mitgliedschaft kostet zu viel Geld

Auffassungen/Forderungen Österreichs werden nicht berücksichtigt

EU nimmt Staaten deren Charakter (Vereinheitlichung von 
Geld/Gesetzen)

Bei Ablehnung in einem EU-Land müssen Flüchtlinge gesamten EU-
Raum verlassen

Sonstige Nachteile

Ich sehe keine Nachteile

Nachteile der Europäischen Union für die Mitgliedstaaten

Und welche Nachteile bringt die Europäische Union deiner Meinung nach den Mitgliedstaaten? (n=3.115)



Für 39 Prozent überwiegen die Vorteile der EU.

39,2%
41,5%

19,2%

Die Vorteile der Europäischen Union 
überwiegen

Vorteile und Nachteile der Europäischen Union 
halten sich die Waage

Die Nachteile der Europäischen Union 
überwiegen

Europäische Union: Vor- vs. Nachteile

Alles in allem würde ich sagen, ... (n=3.115)

mit Matura ohne Matura

52,6% 32,6%



Vor- vs. Nachteile der EU im Detail:

39,2%

45,9%

32,4%

62,0%

31,8%

22,6%

Sample Total (n=3.115)

Männlich (n=1.581)

Weiblich (n=1.534)

14-19 Jahre (n=1.082)

20-24 Jahre (n=994)

25-29 Jahre (n=1.039)

Die Vorteile der Europäischen Union überwiegen

19,2%

18,6%

19,9%

4,9%

18,4%

35,0%

Sample Total (n=3.115)

Männlich (n=1.581)

Weiblich (n=1.534)

14-19 Jahre (n=1.082)

20-24 Jahre (n=994)

25-29 Jahre (n=1.039)

Die Nachteile der Europäischen Union überwiegen

Alles ins allem würde ich sagen, ...



Jeweils rund 70% denken, dass es sowohl den Euro als auch die EU 
in 20 Jahren in der aktuellen Form noch geben wird.

Wird es die Europäische Union und den Euro als Währung in der aktuellen Form in 20 Jahren noch geben? 
(n=3.115)

20,3%

19,4%

49,3%

48,5%

69,6%

67,9%

Euro als Währung

Europäische Union (EU)

Top-2-Box: bewertet mit „ja, auf jeden Fall/ ja, eher schon“ (4-stufige Skalierung)

ja, auf jeden Fall ja, eher schon



Jede(r) Zehnte fühlt sich als Europäer.

39,8%

34,8%

10,8%

10,1%

4,4%

Dem jeweiligen Bundesland zugehörig

Österreicher/in

Europäer/in

Weltbürger/in

Sonstiges

Am ehesten fühle ich mich als …

Fühlst du dich am ehesten als ... ? (n=3.115)

59,5%

59,0%

55,7%

55,4%

44,0%

43,9%

35,0%

30,7%

24,3%

Tiroler/in (n=280)

Vorarlberger/in (n=140)

Steirer/in (n=430)

Kärntner/in (n=177)

Salzburger/in (n=195)

Burgenländer/in (n=86)

Oberösterreicher/in (n=520)

Niederösterreicher/in 
(n=546)

Wiener/in (n=741)



Mehr als jeder fünfte Jugendliche ist für den Brexit,
knapp jeder zweite spricht sich dagegen aus.

8,8%

12,6%

30,7%
29,4%

18,5%

Finde ich sehr gut Finde ich eher gut Ist mir egal Finde ich eher weniger gut Finde ich überhaupt nicht 
gut

Einstellung zum Brexit

[…] Wie ist deine persönliche Meinung zum Brexit? (n=3.115; MW 3,36)

47,9%

Gesamt mit Matura ohne Matura

21,4% 14,9% 24,6%



Brexit-Befürworter im Detail:

21,4%

23,3%

19,5%

7,4%

26,4%

31,2%

Sample Total (n=3.115)

Männlich (n=1.581)

Weiblich (n=1.534)

14-19 Jahre (n=1.082)

20-24 Jahre (n=994)

25-29 Jahre (n=1.039)

Top-2-Box: bewertet mit „finde ich sehr/ eher gut“ (5-stufige Skalierung) 

[…] Wie ist deine persönliche Meinung zum Brexit?



8 von 10 Jugendlichen sind gegen einen EU-Beitritt der Türkei.

2,4%
4,7%

12,3%

26,5%

54,2%

Ich bin auf jeden Fall für 
einen EU-Beitritt der Türkei

Ich bin eher für einen EU-
Beitritt der Türkei

Ist mir egal Ich bin eher gegen einen EU-
Beitritt der Türkei

Ich bin auf jeden Fall gegen 
einen EU-Beitritt der Türkei

Einstellung zum EU-Beitritt der Türkei

[…] Wie stehst du persönlich dem EU-Beitritt der Türkei gegenüber? (n=3.115; MW 4,25)

7,1%

80,6%



3 von 4 Jugendlichen sind für einen Abbruch der EU-Beitrittsverhandlungen 
mit der Türkei.

48,3%

27,3%

13,6%

8,4%

2,4%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Ist mir egal Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

Abbruch der EU-Beitrittsverhandlungen mit der Türkei

Sollten die EU-Beitrittsverhandlungen mit der Türkei deiner Meinung nach abgebrochen werden? 
(n=3.115; MW 1,89)

75,6%

10,8%



Die Liste Sebastian Kurz und die FPÖ liegen gleichauf.

24,0%

23,9%

13,1%

9,7%

6,1%

0,5%

3,7%

9,6%

9,4%

Liste Sebastian Kurz /ÖVP

FPÖ

SPÖ

Die Grünen

NEOS

Team Stronach

Sonstiger politischen Partei

Ich würde ungültig wählen

Ich würde gar nicht wählen

Präferierte Partei für den Nationalrat

[…] Wenn heute Nationalratswahlen wären, welcher Partei würdest du deine Stimme geben? (n=3.115)

mit Matura ohne Matura

ÖVP 29,5% 21,3%

FPÖ 13,4% 29,1%

SPÖ 14,8% 12,3%



Top 4 Parteien im Detail:

[…] Wenn heute Nationalratswahlen wären, welcher Partei würdest du deine Stimme geben?

13,1%

15,7%

10,5%

12,2%

14,5%

12,7%

Sample Total (n=3.115)

Männlich (n=1.581)

Weiblich (n=1.534)

14-19 Jahre (n=1.082)

20-24 Jahre (n=994)

25-29 Jahre (n=1.039)

SPÖ

24,0%

26,7%

21,2%

35,6%

17,9%

17,8%

Sample Total (n=3.115)

Männlich (n=1.581)

Weiblich (n=1.534)

14-19 Jahre (n=1.082)

20-24 Jahre (n=994)

25-29 Jahre (n=1.039)

Liste Sebastian Kurz/ ÖVP

23,9%

22,1%

25,7%

8,5%

29,3%

34,8%

Sample Total (n=3.115)

Männlich (n=1.581)

Weiblich (n=1.534)

14-19 Jahre (n=1.082)

20-24 Jahre (n=994)

25-29 Jahre (n=1.039)

FPÖ

9,7%

6,9%

12,6%

13,7%

8,7%

6,6%

Sample Total (n=3.115)

Männlich (n=1.581)

Weiblich (n=1.534)

14-19 Jahre (n=1.082)

20-24 Jahre (n=994)

25-29 Jahre (n=1.039)

Die Grünen



Integration



Sinnvolle Integrationsmaßnahmen:

49,8%

49,2%

41,3%

37,3%

37,3%

30,6%

29,7%

23,9%

23,1%

20,6%

13,2%

10,0%

Sprach- und Bildungsförderung in Kindertageseinrichtungen

Gratis Deutschkurse

Berufliche Qualifikationen der Migranten geeignet einsetzen

Unterstützung bei der Ausbildungs-/ Arbeitsstellensuche

Aufklärung der ÖsterreicherInnen über die Situation von Migranten

Verpflichtende Freiwilligenarbeit

Berufsberatung und Qualifizierungsprogramme

Förderung selbstständiger Tätigkeiten

Angebot an Freizeitprogrammen für Migranten

Interkulturelle Kompetenz-Förderung von Lehrkräften

Staatliche Förderung von Arbeitsplätzen für Migranten

Fahrpreisermäßigungen im öffentlichen Verkehr

Top-Box: bewertet mit "sehr sinnvoll" (5-stufige Skalierung)

[...] Wie stellst du dir eine gelungene Integration von Migranten in Österreich vor? Welche Maßnahmen wären 
für eine erfolgreiche Integration sinnvoll? […] (n=3.115)



Lediglich 14 Prozent der Jugendlichen und jungen Erwachsenen bewerten die 
Integration positiv.

2,4%

11,9%

46,6%

25,7%

13,4%

Sehr gut Eher gut Mittelmäßig Eher schlecht Sehr schlecht

Integration von Migranten in Österreich

Inwieweit funktioniert deiner Ansicht nach die Integration von Migranten in Österreich? (n=3.115; MW 1,89)

Sonntagsfrage

FPÖ 6,8%

ÖVP 13,6%

SPÖ 24,8%

Gesamt 14,3%

Alter

14-19 Jahre 25,4%

20-24 Jahre 45,4%

25-29 Jahre 47,2%

Gesamt 39,0%!



Die österreichische Bevölkerung kann am besten dazu beitragen, Migranten 
zu integrieren.

36,7%

23,0%

15,6%

11,3%

7,3%

6,2%

Österreichische Bevölkerung

Bildungseinrichtungen

Politische Parteien

NGOs/ soziale Institutionen

Unternehmen

Bekannte Persönlichkeiten

Top-Box: bewertet mit "1 = kann am besten dazu beitragen" (3-stufige Skalierung)

Welche der folgenden Gruppen können deiner Meinung nach am besten zu einer erfolgreichen Integration von 
Migranten in Österreich beitragen? […] (n=3.115)

14-19 Jahre: 48,0%
20-24 Jahre: 32,3%
25-29 Jahre: 29,3%

14-19 Jahre:   9,8%
20-24 Jahre: 13,4%
25-29 Jahre: 23,7%



Die besten Konzepte bezüglich Integration traut man der 
„Liste Sebastian Kurz / ÖVP“ zu.

20,4%

16,6%

14,1%

13,8%

4,1%

0,4%

2,4%

28,2%

Liste Sebastian Kurz /ÖVP

FPÖ

SPÖ

Die Grünen

NEOS

Team Stronach

Sonstiger politischen Partei

Keiner politischen Partei

Partei, der man die besten Konzepte bezüglich Integration zutraut

Welcher politischen Partei Österreichs traust du die besten Konzepte für die Integration von Migranten in 
Österreich zu? (n=3.115)



Am wichtigsten für eine erfolgreiche Integration ist Respekt.

66,8%
37,7%
37,1%

35,8%
31,5%

29,3%
29,2%
28,6%

26,6%
26,1%

21,0%
19,3%

14,1%
10,4%

9,1%
7,0%
7,0%
6,6%
6,4%
5,7%

4,9%
1,8%

0,8%
2,6%

Respekt

Sinn für Gleichberechtigung

Toleranz

Höflichkeit

Sinn für Demokratie

Soziale Verantwortung

Ehrlichkeit

Integrität

Disziplin

Fleiß

Offenheit

Zuverlässigkeit

Gerechtigkeitssinn

Emanzipation

Treue/ Loyalität

Kompetenz

Familienfreundlichkeit

Glaubwürdigkeit

Lebensfreude

Bescheidenheit

Optimismus

Religiosität

Reichtum

Sonstige

Werte, die Migranten für eine erfolgreiche Integration in Österreich mitbringen müssen

Welche Werte müssen Migranten mitbringen, um sich erfolgreich in die österreichische Bevölkerung zu 
integrieren? […] (n=3.115; max. 5 Nennungen)



Auto & Mobilität



Wichtigkeit eines PKW-Führerscheins vs. eines eigenen Autos:
[Top-Box: bewertet mit "sehr wichtig"]

[…] Inwieweit sind dir der PKW-Führerschein bzw. ein eigenes Auto ganz grundsätzlich wichtig, unabhängig 
davon, ob du diese (bereits) besitzt?

75,0%

80,2%

73,5%

71,0%

59,4%

71,1%

81,0%

Sample Total (n=3.115)

14 - 19 Jahre (n=1.082)

20 - 24 Jahre (n=994)

25 - 29 Jahre (n=1.039)

Wien (n=741)

Stadt (n=283)

Land (n=2.091)

PKW-Führerschein

41,7%

28,4%

48,5%

49,1%

32,0%

35,2%

46,1%

Sample Total (n=3.115)

14 - 19 Jahre (n=1.082)

20 - 24 Jahre (n=994)

25 - 29 Jahre (n=1.039)

Wien (n=741)

Stadt (n=283)

Land (n=2.091)

Eigenes Auto



Ein eigenes Auto bietet Freiheit bzw. Unabhängigkeit.

63,6%

47,7%

45,9%

37,4%

30,3%

26,4%

25,7%

24,1%

19,6%

17,6%

15,2%

10,3%

7,5%

2,9%

Bietet Freiheit/Unabhängigkeit

Hilft mir, Zeit zu sparen

Bietet Komfort

Ist eine große Kostenbelastung 

Bietet Spaß

Belastet die Umwelt

Ist für mich unersetzlich

Ist ein Luxusgut

Ist ein reiner Gebrauchsgegenstand

Bietet mir Sicherheit

Es entsteht eine hohe Belastung durch Parkgebühren

Ist ein Statussymbol

Zeigt meinen Erfolg

Ist unnötig

Top-Box: bewertet mit "trifft voll und ganz zu" (5-stufige Skalierung)

Welche Gefühle verbindest du mit einem eigenen Auto, unabhängig davon, ob du ein eigenes Auto besitzt 
oder nicht? […] (n=3.115)



4 von 10 bevorzugen Diesel als Kraftstoff.

40,4%

23,5%

19,6%

10,5%

2,8%

0,6%

0,3%

2,3%

Diesel

Benzin

Elektro

Hybrid

Wasserstoff

Erdgas

Flüssiggas

Sonstiges

Bevorzugter Kraftstoff

Angenommen du möchtest heute ein Auto kaufen, für welchen Kraftstoff würdest du dich entscheiden? 
(n=3.115)

Männlich: 34,8%
Weiblich: 46,1%

Männlich: 22,7%
Weiblich: 16,4%



2 von 3 Jugendlichen stehen Elektroautos positiv gegenüber.

36,0%

31,4%

25,1%

5,5%

2,0%

Sehr positiv Eher positiv Neutral Eher negativ Sehr negativ

Einstellung zum Elektroauto

[...] Wie stehst du Elektroautos ganz grundsätzlich gegenüber? (n=3.115; MW 2,06)

7,5%

Gesamt mit Matura ohne Matura

67,4% 77,5% 62,4%



Elektroauto-Befürworter im Detail:

67,4%

71,6%

63,1%

78,6%

61,5%

61,4%

Sample Total (n=3.115)

Männlich (n=1.581)

Weiblich (n=1.534)

14-19 Jahre (n=1.082)

20-24 Jahre (n=994)

25-29 Jahre (n=1.039)

Top-2-Box: bewertet mit „sehr/ eher positiv“ (5-stufige Skalierung) 

[...] Wie stehst du Elektroautos ganz grundsätzlich gegenüber?

!



22,1%

29,6%

35,4%

10,1%

2,9%

Sehr positiv Eher positiv Neutral Eher negativ Sehr negativ

Einstellung zu Carsharing

Mehr als die Hälfte steht Carsharing positiv gegenüber.

[…] Wie stehst du Carsharing ganz grundsätzlich gegenüber? (n=3.115; MW 2,42)

51,6%

13,0%



Carsharing-Befürworter im Detail:

51,6%

48,0%

55,4%

58,9%

51,2%

44,6%

Sample Total (n=3.115)

Männlich (n=1.581)

Weiblich (n=1.534)

14-19 Jahre (n=1.082)

20-24 Jahre (n=994)

25-29 Jahre (n=1.039)

Top-2-Box: bewertet mit „sehr/ eher positiv“ (5-stufige Skalierung) 

[…] Wie stehst du Carsharing ganz grundsätzlich gegenüber?

!



15% der Jugendlichen haben bereits einmal Carsharing-Angebote genutzt.

Hast du bereits Carsharing-Angebote (z.B. car2go, Zipcar, Drive Now oder Ähnliches) genutzt? (n=3.115)

6,2%
9,2%

84,6%

Ja, mehrmals Ja, einmal Nein, noch nie

Nutzung von Carsharing-Angeboten

15,4%

Gesamt Wien Stadt Land

15,4% 34,5% 11,2% 9,1%



Mehr als die Hälfte findet das UBER-Angebot attraktiv.

21,5%

30,7%
31,8%

11,3%

4,7%

Sehr attraktiv Eher attraktiv Mittelmäßig attraktiv Eher unattraktiv Sehr unattraktiv

Attraktivität des Angebots

[…] Wie attraktiv klingt dieses Angebot für dich? (n=3.115; MW 2,47)

52,3%

16,0%



Das herkömmliche Taxi wird bevorzugt.

9,4%

32,1%

48,4%

10,1%

Auf jeden Fall UBER Eher UBER Eher ein herkömmliches Taxi Auf jeden Fall ein herkömmliches 
Taxi

Bevorzugter Fahrtendienst

Bitte stelle dir nun vor, dir steht kein eigenes Fahrzeug zur Verfügung und du benötigst jetzt gerade einen 
Fahrtendienst. Würdest du eher UBER oder ein herkömmliches Taxi rufen? (n=3.115; MW 2,59)

58,5%

Gesamt Wien

41,5% 52,3%



4 von 10 Jugendlichen glauben, dass „Autonomes Fahren“ in 5 Jahren 
Realität sein wird.

8,1%

31,3%

48,0%

12,6%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

"Autonomes Fahren" wird auf Österreichs Straßen in 5 Jahren Realität …

[…] Bist du der Ansicht, dass "Autonomes Fahren" in 5 Jahren auf Österreichs Straßen Realität sein wird? 
(n=3.115; MW 2,65)

39,4%

60,6%
Männlich: 42,5%
Weiblich: 36,1%

14-19 Jahre: 42,5%
20-24 Jahre: 42,1%
25-29 Jahre: 33,6%



Bargeldlose Gesellschaft
und Mobile Payment



Top 3 Zahlungsmittel:
Bargeld, Bankomatkarte, (Sofort-)Überweisung

Bargeld
50,7%

Bankomatkarte
28,7%

(Sofort-) 
Überweisung; 7,8%

Kreditkarte
5,7%

Paypal
3,9%

Anteil der genutzten Bezahlmethoden (Mittelwerte)

[...] Wie viel Prozent deiner Einkäufe tätigst du mittels der folgenden Bezahlmethoden, sowohl stationär (im 
"echten" Geschäft, Restaurant, etc.) als auch bei Online-Einkäufen? […] (n=3.115)



39% der Jugendlichen nutzen zumindest fallweise die NFC-Technologie. 

Ja
38,9%

Nein
61,1%

Nutzung der NFC-Technologie

Nutzt du zumindest fallweise die NFC-Technologie (Near Field Communication) zur kontaktlosen Bezahlung? 
(n=3.115)

38,9%

45,3%

32,3%

30,8%

43,2%

43,2%

Sample Total (n=3.115)

Männlich (n=1.581)

Weiblich (n=1.534)

14-19 Jahre (n=1.082)

20-24 Jahre (n=994)

25-29 Jahre (n=1.039)

!



Knapp jeder vierte Jugendliche kann sich vorstellen, dass Österreich zu einer 
bargeldlosen Gesellschaft wird.

9,2%

14,8%

22,9%
24,2%

29,0%

Sehr gut vorstellbar Eher vorstellbar Teil teils Eher weniger vorstellbar Überhaupt nicht vorstellbar

Vorstellbar, dass Österreich bald zu einer bargeldlosen Gesellschaft wird

Inwieweit ist es für dich vorstellbar, dass Österreich bald zu einer völlig bargeldlosen Gesellschaft werden 
könnte […]? (n=3.115; MW 3,49)

53,2%

Gesamt Männlich Weiblich

24,0% 28,2% 19,6%



20% würden eine bargeldlose Gesellschaft begrüßen.

Inwieweit würdest du es begrüßen, wenn Österreich zu einer völlig bargeldlosen Gesellschaft wird […]? 
(n=3.115; MW 3,78)

6,8%

13,0% 13,6%

28,9%

37,7%

Sehr begrüßen Eher schon begrüßen Weder noch/ wäre mir egal Eher weniger begrüßen Überhaupt nicht begrüßen

Einstellung zu einer bargeldlosen Gesellschaft

66,6%

Gesamt Männlich Weiblich

19,8% 23,8% 15,7%



Der größte Vorteil einer bargeldlosen Gesellschaft liegt darin, dass man kein 
Falschgeld mehr erhalten kann.

44,2%

39,3%

36,0%

35,5%

34,3%

31,5%

30,7%

27,0%

23,6%

23,2%

18,7%

3,3%

17,4%

Keine Gefahr, Falschgeld zu erhalten

Keine Fehler beim Wechselgeld

Man muss nicht nachdenken, ob man Bargeld dabei hat

Bezahlen mit Fremdwährungen wird vereinfacht

Bargeldlose Bezahlung ist praktisch

Vereinfachung für das Kassenpersonal

Geringere Gefahr von Diebstahl/ Überfällen 

Bargeldlose Zahlungsmittel sind platzsparender

Umweltschutz (Kein Transport von Banknoten und Münzen)

Schwarzarbeit/Pfuscherei wird erschwert

Bessere (Online-)Kontoübersicht

Sonstige Vorteile

Ich sehe keine Vorteile

Vorteile einer bargeldlosen Gesellschaft

Welche Vorteile hätte deiner Meinung nach eine bargeldlose Gesellschaft, also wenn künftig nur noch 
bargeldlos bezahlt werden würde? (n=3.115)



Die 2 größten Nachteile einer bargeldlosen Gesellschaft:
kein Zugriff bei technischen Defekten, ältere Personen könnten Probleme 

damit haben.

67,6%

65,4%

61,4%

60,7%

58,2%

56,4%

50,8%

45,3%

43,8%

32,7%

31,6%

19,3%

9,9%

2,1%

Bei technischen Defekten kein Zugriff auf das eigene Geld

Ältere Personen: Probleme mit neuen Technologien

Bezahlung bei Kartenverlust/ Vergessen des Passworts nicht möglich

Verlust der Kontrolle über Ausgaben/Budget

Elektronische Erfassung/Überwachung aller Transaktionen 

Digitale Kriminalität wird geschürt

Unangenehmes Gefühl, Geld nicht "in der Hand" zu halten

"Jemandem Geld zustecken" nicht mehr möglich

Keine Möglichkeit mehr, Geld zu "horten"

Benachteiligung ländlicher Gebiete (IT-Infrastruktur/Mobilfunk-Netzqualität)

Transaktionsgebühren vom Handel an Betreiber/Banken

Komplexität mobiler Bezahlsysteme

Sonstige Nachteile

Ich sehe keine Nachteile

Nachteile einer bargeldlosen Gesellschaft

Welche Nachteile siehst du durch eine bargeldlose Gesellschaft? (n=3.115)



Im Mittel hat Österreichs Jugend 35 EURO Bargeld bei sich

3,4%

16,8%
16,2%

12,6%

8,5%

11,8%

9,4% 9,3%

7,5%

4,4%

Kein Bargeld € 0,01 bis 
€ 10,00

€ 10,01 bis 
€ 20,00

€ 20,01 bis 
€ 30,00

€ 30,01 bis 
€ 40,00

€ 40,01 bis 
€ 50,00

€ 50,01 bis 
€ 70,00

€ 70,01 bis 
€ 100,00

€ 100,01 bis 
€ 200,00

Mehr als 
€ 200,00

Höhe des Bargelds, das man gerade bei sich hat

Mittelwert: € 79,47
Median: € 35,00

Wie viel Bargeld hast du gerade bei dir? […] (n=3.115)



8,4%

17,8%

40,3%

21,4%

12,2%

Sehr positiv Eher positiv Neutral Eher negativ Sehr negativ

Einstellung zu Mobile Payment

Mehr als jeder Vierte steht Mobile Payment positiv gegenüber.

Mobile Payment bezeichnet das bargeld- und kontaktlose Bezahlen mittels Smartphone. Wie stehst du 
Mobile Payment ganz grundsätzlich gegenüber? (n=3.115; MW 3,11)

33,5%
Gesamt Männlich Weiblich

26,2% 32,4% 19,9%



28% haben Mobile Payment bereits genutzt.

14,9%
13,0%

72,1%

Ja, mehrmals Ja, einmal Nein, noch nie

Nutzung von Mobile Payment

Hast du Mobile Payment bereits genutzt? (n=3.115)

Gesamt Männlich Weiblich

27,9% 33,9% 21,7%



Tourismus und Reisen



Im Mittel verreist man 2 Mal jährlich zu privaten Zwecken.

10,5%

31,3%
29,9%

15,5%

12,8%

Gar nicht 1 Mal 2 Mal 3 Mal 4 Mal oder häufiger

Anzahl privater Reisen pro Jahr

Mittelwert: 2,3 Reisen
Median: 2,0 Reisen

[…] Wie oft pro Jahr verreist du für gewöhnlich zu privaten Zwecken? […] (n=3.115)



Österreichs Jugend verbringt ihren Urlaub am liebsten im Inland.

61,9%
47,8%

43,1%
30,0%

18,2%
17,0%

13,8%
11,6%

9,9%
6,8%
6,8%

5,7%
5,5%
5,5%
5,4%

4,6%
1,7%
1,7%

0,8%
9,9%
9,2%

Österreich

Italien

Kroatien

Spanien

Griechenland

Deutschland

Amerika

Vereinigtes Königreich

Frankreich

Asien

Afrika (Ägypten, Tunesien, etc.)

Türkei

Skandinavien

Schweiz

Australien

Portugal

Benelux Saaten

Bulgarien

Baltische Staaten

Sonstiges europäisches Land

Sonstiges nicht-europäisches Land

Lieblingsreisedestinationen

Wo verbringst du deine privaten Urlaubsreisen am liebsten, welche Gebiete zählen zu deinen persönlichen 
Lieblingsreisedestinationen? […] (n=2.789)

(Basis: Respondenten verreisen zumindest ab und zu)

Männlich: 44,2%
Weiblich: 51,5%

Männlich: 64,9%
Weiblich: 58,8%

Männlich: 40,7%
Weiblich: 45,5%



6 von 10 verreisen am liebsten mit der Freundin/dem Freund.

59,2%

52,9%

39,5%

24,6%

10,3%

8,7%

6,0%

2,3%

0,6%

1,5%

FreundInnen

Partner/in

Eltern(teil)

Geschwister

Kind/er

Allein

KollegInnen

Großeltern(teil)

Mit unbekannten Personen (z.B. Reisegruppe)

Mit sonstigen Personen

Liebste Reisepartner

(Basis: Respondenten verreisen zumindest ab und zu)

Mit wem verreist du privat am liebsten? (n=2.789)



Männer verreisen am liebsten mit ihren Freunden,
Frauen präferieren Reisen mit dem Partner.

61,2%

44,2%

34,3%

20,8%

6,0%

10,7%

8,9%

1,8%

1,7%

0,8%

57,0%

61,8%

44,8%

28,5%

14,7%

6,6%

2,9%

2,9%

1,2%

0,5%

FreundInnen

Partner/in

Eltern(teil)

Geschwister

Kind/er

Allein

KollegInnen

Großeltern(teil)

Mit sonstigen Personen

Mit unbekannten Personen (z.B. Reisegruppe)

Liebste Reisepartner: Männer vs. Frauen

Männlich (n=1.412)

Weiblich (n=1.376)

(Basis: Respondenten verreisen zumindest ab und zu)

Mit wem verreist du privat am liebsten?

!
!



Wenn Geld keine Rolle spielen würde, wäre eine Overwater-Villa am 
schönsten.

24,9%

13,8%

10,0%

8,2%

7,1%

6,2%

4,1%

3,4%

3,1%

2,1%

2,0%

2,0%

1,8%

1,3%

1,1%

0,7%

0,3%

7,9%

Overwater-Villa auf den Malediven, in der Karibik etc.

Mit dem Wohnmobil quer durch die USA

Abenteuer-Urlaub in Australien

Städtereise in Europa

Luxus Kreuzfahrt

Partyurlaub auf Mallorca, Ibiza, etc.

Kultur-Urlaub in Asien

Wellness-Urlaub in einer Therme

Wüstenurlaub in Abu Dhabi, Marokko, Südafrika, Ägypten, Oman etc.

Aktiv-Urlaub in den Alpen

Interrail

Festival in Kroatien

Tauchurlaub in Ägypten, etc.

Golfurlaub in Dubai, Südafrika, etc.

Segelturn

Drehortreise an Filmdrehorte

Eventreise nach Istrien

Sonstiges

Traumurlaub

Wenn Geld keine Rolle spielen würde, wie würde dein Traumurlaub aussehen? (n=3.115)



46% können sich vorstellen, allein eine Weltreise zu machen.

23,2% 22,6%

36,2%

18,0%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

Vorstellbar, eine Weltreise alleine zu machen

Unabhängig von den Kosten eines solchen Trips, würdest du gerne alleine eine Weltreise über mehrere 
Wochen/ Monate machen? (n=3.115; MW 2,49)

45,8%

54,2%



Top 3 Ängste bei Urlaubsreisen: Terror, Diebstahl, Krankheit.

42,0%

40,3%

37,3%

30,1%

22,4%

20,7%

19,5%

17,7%

16,4%

12,8%

8,0%

5,6%

14,4%

Terror

Diebstahl

Krankheit

Überfall

Infektion

Flugzeug-Absturz

Angst, dass mir im Ausland das Geld ausgeht

"Verloren" zu gehen

Naturkatastrophen

Autounfall

Heimweh

Sonstige Ängste

Gar keine Ängste

Ängste/ Befürchtungen bei Urlaubsreisen 

Welche Ängste und Befürchtungen hast du, wenn du eine Urlaubreise machst, egal wohin oder mit wem du 
verreist? (n=2.789)

(Basis: Respondenten verreisen zumindest ab und zu)



Frauen sind bei Urlaubsreisen ängstlicher.

Welche Ängste und Befürchtungen hast du, wenn du eine Urlaubreise machst, egal wohin oder mit wem du 
verreist?

(Basis: Respondenten verreisen zumindest ab und zu)

33,6%

37,4%

35,6%

24,9%

20,4%

12,6%

20,1%

13,4%

12,8%

10,9%

5,3%

5,2%

18,7%

50,6%

43,3%

39,1%

35,5%

24,4%

29,0%

18,9%

22,2%

20,0%

14,7%

10,7%

5,9%

9,9%

Terror

Diebstahl

Krankheit

Überfall

Infektion

Flugzeug-Absturz

Angst, dass mir im Ausland das Geld ausgeht

"Verloren" zu gehen

Naturkatastrophen

Autounfall

Heimweh

Sonstige Ängste

Gar keine Ängste

Ängste/ Befürchtungen bei Urlaubsreisen: Männer vs. Frauen 

Männlich (n=1.412)

Weiblich (n=1.376)





Kontakt | Feedback | Rückfragen

Alexander Knechtsberger
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